

天鄰事工的源起

梁吳秀 (天鄰董事/榮休同工)

九一「血濃於水」之行

九一年夏天，中國大片土地經受百年罕見水災，滿目蒼夷。令華東一帶同胞，經歷嚴重困苦。

海外華僑，志願團體紛紛投入救災工作。香港的基督徒也組織起來，發起「血濃於水賑災運動」。短期內，籌得港幣千多萬，透過香港紅十字會將物資運送往災區，又派人親自體察災情。有幸，我受託前往江蘇、安徽及河南多處災區，視察災情，交收救災物資。

行程所至，滿目所見均是悲苦淒涼的景象。數以萬計的災民由於家財盡毀，在接近40度的氣溫底下只好住在用樹枝、床單、膠布等臨時搭蓋的帳棚下。加上糧食不足、醫療缺乏、還要面對災後瘟疫的威脅，以及即將來臨的嚴冬下雪的日子，那種茫然無助確是不足為外人知道。

在災區你可以看到小孩子在露天的樹林中讀書，農民仍繼續幹活。每次水退後他們便搶著播種，沖走了再播，有的甚至播種了三、四次。過了播種麥子的時間，便試著種花生、玉米、蕃薯等雜糧，不氣餒，不放棄。

本以為視察完畢，交收完救災物資，任務便完成，那知心情卻更沉重。災民生活的種種情景告訴我，災難不但未過，而且糧食、居住、保暖衣物如不及時解決，災民仍要面對另一個浩劫－嚴冬下雪的日子。

送暖行動

回港後，我把這個感動和「血濃於水賑災運動」負責人，以及幾位好朋友分享。「送暖行動」，便萌意而生，在水災的高峰期過後，憑信心發起。希望港澳同胞，海外華人知道洪水雖然退了；災難還?有過去，災民仍面對失命的威脅。

感謝神的賜福，「送暖行動」再次衝破港幣千萬大關，使整個工作從九一年的冬天，延續

到九二年的冬天。不但九一年的水災災民受惠，也延伸至九二年的旱災災民。每一個價值約港幣三百元的暖包；包括棉被、棉衣、罐頭和糖果，透過紅十字會，我們親自安排人送到災民手上，使「送暖行動」的暖流，流遍了華東災區，溫情送達萬家。

重建鄉鎮生院

在前後五次的送暖當中，我們看見中國鄉鎮生院的醫療設備，非常落後和簡陋。加上水災的浩劫，情況就更嚴重。鄉鎮生院乃是中國農村的醫療中心，平均每三萬人至五萬人的鄉鎮便有一間衛生院，負責門診、住院、防疫等醫療工作。所以它可以說是中國農民生命的庇護所。

於是九二年初「血濃於水賑災運動」再次捐贈港幣120萬，協助河南省的駐馬店地區和信陽地區，重建十二間鄉鎮生院，每間港幣10萬元。其中大約六萬元用來購買基本醫療器材，四萬元用來重建部份倒塌的診所或病房。

我們還能做什麼

九二年十一月當我們巡視這些重建的鄉鎮生院時，雖然看到部份已經重建的病房、診所，加上新添置的醫療器材，令整個衛生院煥然一新。但同時我們也發現醫療人員的人手和素質又是另外一個嚴重的問題。一般來說，每間鄉鎮生院只有一至三位大專醫科生，以及幾個中專醫科生(初中畢業後習醫的)。雖然我們所捐贈的一批醫療設備都是最基本的，而且是國內製造的，例如x光機、心電圖機、電動呼吸機、眼底鏡、顯微鏡、B型超聲波儀等。但對他們來說仍然很陌生，仍需等待培訓才會使用。

當我有機會到各處分享上帝讓我們所看到的一切時，常常有醫生問我，他們能做什麼？並表示如果有需要，他們非常樂意協助。為此我再次向上帝懇求，求祂擴大此門，讓我們不僅以重建病房或診所和捐贈一些醫療設備為足，也給我們機會去服務貧困的同胞，協助培訓當地的醫護人員，提高鄉鎮生院的素質。

「我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工。」感謝神九三年七月底，我和吳馬太醫生專程前往河南與省紅十字會探討開展醫療事工的可能性，不但得到有關領導的贊同支持，甚至給了許多寶貴的意見。於是開始籌劃、招募醫療人員，九四年七月正式開展工作。首年以講課為主共有四十名醫療人員分四批前往。

其中一隊骨科醫生黃文遜臨時被邀到一間簡陋的鄉生院為一個孩子動手術(天鄰的第一個手術)，想不到自此骨科隊便成為天鄰的重點服務。

九五年起組織不同的專科義診隊，先後有骨科、整形科、牙科、內科、康復科和眼科等，亦有建醫院。二零零一年再拓展教育工作，興建學校、培訓教師、為貧困學生提供獎助學金、舉辦青少年夏令營和學童夏令班等。

回想整個救災工作，深深體會「耶和華說：我的意念，非同你們的意念，我的道路，非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣我的道路，高過你們的道路，我的意念，高過你們的意念。」我從沒想過，一九九一年因「偶然」的機會，接受了「血濃於水賑災運動」的災區視察任務，如今卻成為服侍中國同胞的另一道門，直至今今。

< 2010年 >